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Abstract

A Study of Investigation About Improvement of a National
Practical Examination in The Dental Technician.

Chung, In Sung

Department of Dental Laboratory Technology, Jisan Junior College.

The study objected to the 36persons out of 55 persons who have registered under the association of

the professor of department of Dental Laboratory Technology to grasp contents of May, 1992, and

obected to the 74persons out of 100persons who have registered under the association of an a lumni

of Department of dental Laboratory Technology, Jisan Junior college to grasp contents about

improvement of dental laboratory technology, Jisan Junior College to grasp contents about

improvement of the national practical examination in the dental technician of the present day of May,

1994 and its results which we have acquired by this study were as follows :

There are lots of opinions who have required the necessities to enforce for a national practical

examination in the dental technician.

A sense of satisfaction foward the system of a national practical examination in the dental

technician appeared as unsatisfaction and it’s unsatisfaction decreased from evaluation me operation

method, the makes of questions, selection of a markers, distribution of marks of a practical

examination.

The operation method of a practical examination have appeared the opinions which they wished

the present system.

A date of operation a practical examination have appeared the opinion of which they preferred late

in February.

The distribution of marks of a practical examination have appeared the obinions which they wished

the present system.

The problem of the makes of questions of carving test which derived by an out flow of cast

appeared which 52.7 percent(58 persons), lack of objectivity and lack of a standard evaluation

appeared which 40 percent(44 persons), and lastly appeardd. 5.5 percent(6 persons) with partiality of

a questions.

The problem of the makes of question of Q-test which derived by lack of a standerd evaluation

appeared which 44.5 percent(49 persons), lack of objectivity appeared which 39.1 percent(43

persons)
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구강보건인력이란 구강보건진료를 생산하는
데에 필요한 전문인력으로서, 구강보건진료를
생산하는데에 필요한 요소 중에서도 가장 중
요한 지원이다. 즉 구강보건인력은 구강보건진
료를 생산 전달하는 과정에 구강보건진료의
질과 양을 좌우하는 주체적 기능을 발휘하여,
국민의 구강건강수준을 결정하기 때문이다. 그
러므로 오늘날 모든 나라에서는 국가별로 구
강보건인력의 직종별 질과 수를 적절히 관리
할 수 있는 방안과 구강보건인력을 효율적으
로 활용할 수 있는 방안을 찾기위해 계속 노
력을 하고 있다. 구강보건인력의 직종별 질을
관리하는 방안 중 국가에서 할 수 있는 기능
이 국가시험 제도이다.1)

치과기공사의 국가시험은 1965년 의료법 59
조에서 의료보조원법(대통령령)으로 개정 공
포됨으로해서 1965년 4월 29-30일 처음 실시되
었다.2) 그 후 1973년에 제정된 의료기사법
(1973. 2. 16 법령 제2534호) 제6조 1항에 규정
된“국가시험은 대통령령이 정하는 바에 의하
여 매년 1회이상 보건사회부 장관이 이를 실
시한다.”는 법령에 의해 1974년 부터 계속 시
행되고 있다.3)

치과기공사 국가시험은 20여년간 시행되어
국가시험을 통해 등록된 치과기공사의 수만
1994년 현재 10,909명에 달하고 있을 정도로
치과기공사의 질과 수를 관리한다는 차원에서
자리를 잡아가고 있다.4,5)

치과기공사 국가시험은 의료기사법 시행령
(1973. 9. 20 대통령령 제6864호) 제3조 2항에
규정된“국가시험은 필기시험과 실기시험으로
구분하여 실시하되, 실기시험은 필기시험 합격
자에 한하여 시행한다.”는 법령에 의해 필기시
험을 보고 필기시험 합격자에 한하여 실기시
험을 치루는 방법으로 계속 시행되어 왔다.6)

그러나 1990년 8월 8일 의료기사법 시행령
(1990. 8. 8 대통령령 제13067호) 제3조 5항의
내용이“다만 보건사회부 장관이 필요하다고
인정하는 경우에는 필기시험과 실기시험을 병
합하여 실시할 수 있다.”로 개정되었다.7) 그 결
과 의료기사 중 물리치료사는 1991년8) 방사선
사는 1993년,9) 임상병리사는 199410)부터 필기와
실기를 병합하여 실시하고 있다. 
치과기공사 국가시험의 개선에 있어 필기시
험과 실기시험을 병합 시행할 것인지의 여부
와 현재 실기시험에 사용되고 있는 평가도구
의 타당성, 신뢰도, 객관도, 실용도가 높은지의
여부를 교수와 수험자들의 의식구조를 통해
알아봄은 매우 필요하다고 본다. 그러나 국내
외 연구를 살펴볼때 국가시험 개선에 관한 인
식조사는 거의 없으며, 이와 관련된 문헌조차
찾아보기 어려운 실정이다. 이에 본 연구자는
국가실기시험에 대한 교수, 수험자들의 의식구
조를 국가실기시험제도의 만족도, 시행방법,
문제출제, 평가방법 등 23개 문항의 조사 설문
지를 통해 조사하고, 교육평가 측면에서 연구
하여, 국가실기시험의 평가방법을 개선하여,
평가도구의 타당성, 신뢰도, 객관도, 실용도를
높이고자 연구에 임했다. 
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본 연구는 1992년 5월 현재 치기공과 교수
55명에게 설문지를 배부하여 조사하였다. 이중
38수가 회수되어 회수율은 69%에 이르렀고,
불성실한 답을 한 2명을 제외시키고 36명을
직접 연구대상으로 하였다. 그리고 1994년 5월
지산전문대학 치기공과 졸업자 100명에게 설
문지를 배부하여 조사하였다. 이 중 78수가 회
수되어 회수율은 78%에 이르렀고 불성실한
답을 한 4명을 제외시키고 74명을 직접 연구
대상으로 하였다. 

측정도구는 본 연구자가 국민구강보건연구
회에서 개최한 치과기공사 국가실기시험개선
방안에 대한 연찬회의 회의결과23)와 문헌고
찰24)을 토대로 설문지를 예비 작성한 후 다
수의 치기공과 교수들과 면담하여 내용을 수
정보완한 설문지를 사용했다. 설문지의 내용은
연구대상자의 일반적 특성 4개 항목과 실기시
험제도에 관련되는 23개 항목 등 27개 문항을
사용했다. 

자료분석방법은 연구대상자의 일반적 특성
을 다룬 항목에 대해서는 백분율을 산출하였
고 실기시험제도에 관련된 항목에 대해서는
백분율을 산출하고 백분율의 차이엔 대한 유
의성을 통계적으로 검증하기 위하여 χ²검증법
에 의하여 검증하였다. 

연구대상자들의 1994년 5월 조사당시 교수-
학생별 분포는 교수가 32.7%(36명)이었으며,
학생은 67.3%(74명)이었다. 
남-여별 분포는 남자가 73.6%(81명)이었으
며, 여자는 26.4%(29명)이었다. 
연령별 분포는 30세 미만군이 62.7%(69명)로
가장 많았고, 30-39세군이 30%(33명), 40-49세
군이 6.4%(7명), 50세 이상군이 0.9% (1명 )의
순으로 나타났다. 
경력별 분포는 2년 미만군이 41.8%(46명)로
가장 많았고, 3-10년군이 39.1%(43명), 11-20년
군이 18.2%(20명), 20년 이상군이 0.9% (1명)
의 순으로 나타났다. 
전공분야별 분포는 관교의치분야가
35.5%(39명)로 가장 많았고, 도재기공분야가
27.3%(30명), 국부의치분야 25.5%(28명), 총의
치분야 11.8% (13명 )의 순으로 나타났다. (표
1)

현행 국가실기 시험에 대한 만족도는 <표2 >
에서와 같이 교수-학생간에는 교수-학생 모두
만족도가 낮았다. (P<0.01) 성별간에는 남-여
모두 만족도가 낮았다. 연령별간에는 연령의
차이가 상관없이 모두 만족도가 낮았다. 경력
별간에는 경력의 차이에 상관없이 모두 만족
도가 낮은 것으로 나타났다. (P<0.01) 전공별
간에는 전공의 차이에 상관없이 만족도가 낮
은 것으로 나타났다. 
전체적으로 볼때는 불만족 46.3%(51명)이 만
족 17.2%(19명)보다 높은 것으로 나타났다.
(p<0.01)
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표 1.  연구대상자의 일반적 특성

표 2.  현행 국가실기시험에 대한 만족도 분포
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국가실기시험의 존폐여부에 대한 응답결과
는 <표3>에서와 같이 교수-학생간에는 전체
32.7%(36명)에 해당되는 교수의 대다수인
29.1%(32명)와 전체 67.3%(74명)에 해당되는
학생의 대다수인 50%(55명)가 개선시켜 시행
하는 것이 좋다는 인식을 보였다. 성별간에는
전체 73.6%(81명)에 해당되는 남자의 다수인
55.5%(52명)와 전체 26.4%(29명)에 해당되는
여자의 다수인 23.6%(26명)가 모두 개선시켜
시행하는 것이 좋다는 인식을 보였다. 연령별

간, 경력별간 그리고 전공별간은 모두 연령의
차이, 경력차이, 전공별 차이에 상관없이 대다
수가 개선시켜 시행하는 것이 좋다는 인식을
보였다. 
전체적으로 불때는 개선시켜 시행하는 것이
좋다 79.1%(87명)가 가장 많은 분포를 나타냈
고, 현행대로 시행하는 것이 좋다 16.4%(18
명), 폐지시키고 필기시험만 본다 4.5%(5명)
순으로 나타났다. (p<0.01)

설문 1.  치아는 무엇으로 닦으십니까?

국가실기시험제도의 문제점에 대한 응답결
과는 <표4>에서와 같이 교수-학생간에는 교수
는 시행방법 13.6%(15명)이 가장 문제라고 지
적하였고, 학생은 평가방법 27.3%(30명)이 가
장 문제라고 지적했다. 성별간에는 남자는 평
가방법 27.3%(30명)이 가장 큰 문제이며, 여자
도 평가방법 12.7%(14명)이 가장 문제라고 지
적하고 있다. 연령간에는 만 30세 미만은 평가
방법 27.3%(30명), 30-39세는 시행방법
10.9%(12멍), 40-49세는 시행방법 3.6%(4명)이
가장 문제라고 지적하고 있다. (p<0.01) 경력별
간에는 2년미만은 평가방법 19.1%(21명), 3-10
년은 시행방법 15.5%(17명), 11-20년은 평가방

법 10%(11명)이 가장 문제라고 지적하고 있
다. 전공별간에는 관교의치 전공군은 평가방법
18.2%(20명), 도재기공 전공군은 평가방법
10%(11명), 국부의치 전공군은 시행방법
9.1%(10명), 총의치 전공군은 문제출제 3.6%(4
명)와 평가방법 3.6%(4명)이 가장 문제라고
지적하고 있다. 
전체적으로 평가방법 40%(20명)이 가장 많
은 분포를 나타냈고, 시행방법 24.5%(27명),
문제출제 15.5%(17명), 채점위원 선정관계
10%(11명), 조각시험과 땡시험 배점관계 9.1%
(10명) 순으로 나타났다. (P<0.01)
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국가실기시험의 시행방법에 대한 만족도는 <
표5>에서와 같이 교수-학생간에는 교수-학생
모두 만족도가 낮은 것으로 나타났다. (p<0.01)
성별간에는 남-여 공히 만족도가 낮았다. 연령
별간에는 연령의 차이에 상관없이 모두 만족
도가 낮았다. 경력별간에는 경력차이에 상관없

이 모두 만족도가 낮은 것으로 나타났다.
(p<0.05) 전공별간에는 전공차이에 상관없이
모두 만족도가 낮았다. 
전체적으로는 불만족 56.3%(62명)이 만족
14.5%(16명)보다 높은 것으로 나타났다.
(p<0.01)

표 4.  국가실기시험제도의 문제점에 대한 인식분포

표 5.  국가실기시험의 시행방법에 대한 만족도 분포
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국가실기시험의 시행방법의 문제점에 대한
응답결과는 <표6>에서와 같이 교수-학생간에
는 교수는 실기시험의 시행시기가 너무 늦다
는 점 14.5%(16명), 학생은 오전-오후반으로
나누어 시행하는 점 34.5%(38%)이 가장 문제
라고 지적하고 있다. (p<0.01) 성별간에는 남자
는 실기시험의 시행시기가 너무 늦다는 점
29.1%(29명), 여자는 오전-오후반으로 나누어
시행하는 점 10%(11명)이 가장 문제라고 지적
하고 있다. 연령별간에는 만 30세 미만은 오
전-오후반으로 나누어 시행하는 점 32.7%(36
명), 30∼39세는 실기시험의 시행시기가 너무
늦다는 점 13.6%(15명), 40∼49세는 필기시험
과 실기시험을 따로 시행하는 점 3.6%(4명)이
가장 문제라고 지적하고 있다. (p<0.01) 경력별
간에는 2년미만은 오전-오후반으로 나누어 시
행하는 점 23.6%(26명), 3-10년은 실기시험의
시행시기가 너무 늦다는 점 13.6%(15명), 11-
20년은 실기시험의 시행시기가 너무 늦다는

점 9.1%(10명)이 가장 문제라고 지적하고 있
다. (p<0.01) 전공별간에는 관교의치 전공군에
서는 실기시험의 시행시기가 늦다는 점
13.6%(15명)과 오전-오후반으로 나누어 시행
하는 점 13.6%(15명), 도재기공 전공군은 오
전-오후반으로 나누어 시행하는 점 12.7%(14
명), 국부의치 전공군은 실기시험의 시행시기
가 너무 늦다는 점 10%(11명), 총의치 전공군
은 실기시험의 시행시기가 너무 늦다는 점
5.5%(6명)이 가장 문제라고 지적하고 있다. 
전체적으로는 실기시험의 시행시기가 너무
늦다는 점 36.4%(40명)과 오전-오후반으로 나
누어 시행하는 점 36.4%(40명)에 가장 많은
분포를 나타냈고, 필기와 실기시험을 따로 시
행하는 점 15.5%(17명), 실기시험 시행장소의
부 적합성(조명관계 등) 7.3%(8명) 순으로 나
타났다. (p<0.01) 기타 의견으로는 실기시험의
평가나 시행상 문제점이 있으니 필기시험만
치루는 의견 4.5%(5명)도 있었다. 
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국가시험의 필기시험과 실기시험의 실행방
법에 대한 응답결과는 <표7>에서와 같이 교
수-학생간에는 교수는 필기-실기시험을 한번
에 시행한다(오전:필기, 오후:실기) 20.9%(23
명)는 의견이 많았고, 학생은 현행대로 필기-
실기시험을 따로 시행하는 것이 좋다
37.3%(41명)는 의견이 많았다. (p<0.05) 성별간
에는 남자는 현행대로 필기 -실기시험을 따로
시행하는 것이 좋다 37.3%(41명)는 의견이 많
았고, 여자는 필기-실기시험을 한번에 시행한
다 13.6%(15명)는 의견이 많았다. 연령별간에
는 만 30세 미만은 현행대로 필기 -실기시험
을 따로 시행하는 것이 좋다 36.4%(40명), 30-
39세는 필기-실기시험을 한번에 시행한다
18.2%(20명), 40-49세는 필기-실기시험을 한번
에 시행한다 3.6%(4명)는 의견이 많았다. 경력
별간에는 2년미만은 현행대로 필기-실기시험
을 따로 시행하는 것이 좋다 30%(33명), 3-10

년은 필기-실기시험을 한번에 시행한다
21.8%(24명), 11-20년은 필기-실기시험을 한번
에 시행한다 10.9%(12명)는 의견이 많았다.
(p<0.05) 전공별간에는 관교의치 전공군은 현
행대로 필기-실기시험을 따로 시행하는 것이
좋다 19.1%(21명), 도재기공 전공군은 현행대
로 필기-실기시험을 따로 시행하는 것이 좋다
11.8%(13명), 국부의치 전공군은 필기-실기시
험을 한번에 시행한다 13.6%(15명), 총의치 전
공군은 현행대로 필기 -실기시험을 따로 시행
하는 것이 좋다 6.4%(7명)는 의견이 많았다. 
전체적으로는 현행대로 필기-실기 시험을 따
로 시행하는 것이 좋다 46.4%(51명)가 가장
많은 분포를 나타냈고, 필기-실기시험을 한번
에 시행한다 41.8%(46명), 필기시험만 본다
8.2%(9명), 실기시험만 본다 3.6%(4명) 순으로
나타났다. (p<0.01)

표 6.  국가실기시험의 시행방법의 문제점에 대한 인식분포
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국가실기시험의 시행시기에 대한 만족도는 <
표8>에서와 같이 교수-학생간에는 교수-학생
모두 만족도가 낮은 것으로 나타났다. (p<0.01)
성별간에는 남-여 모두 만족도가 낮은 것으로
나타났다. 연령별간에는 연령의 차이에 상관없
이 만족도가 낮았다. (p<0.01) 경력별간에는 경

력의 차이에 상관없이 만족도가 낮게 나타났
다. (p<0.01) 전공별간에 는 전공의 차이에 상
관없이 만족도가 낮은 것으로 나타났다. 
전체적으로는 불만족 63.7%(70명)이 만족
12.7% (14명)보다 높은 것으로 나타났다.
(p<0.01)

표 7.  국가실기시험의 필기시험과 실기시험의 실행방법에 대한 인식분포

표 8.  국가실기시험의 시행시기에 대한 만족도
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국가실기시험의 시행시기에 대한 응답결과
는 <표9>에서와 같이 교수-학생간에는 교수는
1월 중순경 14.5%(16명)에 실시하자는 의견이
많았고, 학생은 2월 중순경 21.8%(24명)에 실
시하자는 의견이 많았다. 성별간에는 남자는 2
월 중순경 23.6%(26명)에 실시하자는 의견이
많았고, 여자는 1월 중순경 11.8%(13명)에 실
시하자는 의견이 많았다. 연령별간에는 만 30
세 미만은 2월 중순경 19.1%(21명), 30-39세는
1월 중순경 11.8%(13명), 40-49세는 1월 중순
경 2.7%(3명)에 실시하는 의견이 많았다. 경력
별간에는 2년미만은 2월 중순경 15.5%(17명),
3-10년은 1월 중순경 15.5%(17명), 11-20년은

1월 중순경 6.4%(7명)과 2월 중순경 6.4%(7
명)에 실시하는 의견이 많았다. (p<0.01)
전공분야별로는 관교의치 전공군은 2월 중순
경 11.8%(13명), 도재기공 전공군은 1월 중순
경 9.1%(10명), 국부의치 전공군은 1월 중순경
10.9%(12명), 총의치 전공군은 2월 중순경
5.5%(6명)에 실시하자는 의견이 많았다. 
전체적으로는 1월 중순경 32.7%(36명)이 가
장 많은 분포를 나타냈고, 2월 중순경
28.2%(31명), 현행대로(3월 중순경) 20%(22
명), 2학년 2학기중 17.3%(19명) 순으로 나타
났다. (P<0.01)

표 9.  국가실기시험의 시행시기에 대한 인식분포
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국가실기시험을 오전-오후반으로 나누어 시
행하는데 대한 만족도는 <표10>에서와 같이
교수-학생간에는 교수-학생 모두 만족도가 낮
은 것으로 나타났다. (p<0.05) 성별간에는 남-
여 모두 만족도가 낮은 것으로 나타났다. 연령
별간에는 연령의 차이에 상관없이 모두 만족
도가 낮았다. 경력별간에는 경력의 차이에 상

관없이 모두 만족도가 낮은 것으로 나타났다.
전공별간에도 전공의 차이에 상관없이 만족도
가 낮은 것으로 나타났다. 
전체적으로 불만족 74.6%(82명)이 만족
12.7% (21명)보다 높은 것으로 나타났다.
(p<0.01)

표 10.  국가실기시험을 오전-오후반으로 나누어 시행하는데 대한 만족도 분포

국가실기시험을 오전-오후반으로 나누어 시
행하는데 대한 인식분포는 <표11>에서와 같이
교수-학생간에는 교수는 전 수험생이 동시에
치를 수 있도록 개선되어야 한다 32.7%(36명)
는 의견을 나타냈으며, 학생도 동시에 치를 수
있도록 개선되어야 한다 55.5%(61명)는 의견
이 가장 많았다. (p<0.05) 성별간에는 남자는
동시에 치를 수 있도록 개선되어야 한다
64.5%(71명)는 의견이 가장 많았으며, 여자도
동시에 치를 수 있도록 개선되어야 한다
23.6%(26명)는 의견이 가장 많았다. 연령별간

에는 만 30세 미만에서는 동시에 치를 수 있
도록 개선되어야 한다 51.8%(57명)는 의견이
가장 많았으며, 30-39세에서도 동시에 치를 수
있도록 개선되어야 한다 29.1%(32명)는 의견
이 가장 많았다. 그리고 40-49세에서는 동시에
치를 수 있도록 개선되어야 한다 6.4%(7명)는
의견이 가장 많았다. 경력별간에는 2년미만에
서는 동시에 치를 수 있도록 개선되어야 한다
31.8%(35명)는 의견이 가장 많았으며, 3-10년
에서는 동시에 치를 수 있도록 개선되어야 한
다 38.2%(42명)는 의견이 가장 많았다. 그리고
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11-20년에서는 동시에 치를 수 있도록 개선되
어야 한다 17.3%(19명)는 의견이 가장 많았다.
(p<0.01) 전공분야별에서는 관교의치 전공군에
서는 동시에 치를 수 있도록 개선해야 한다
30.9%(34명)는 의견이 가장 많았고, 도재기공
전공군에서도 동시에 치를 수 있도록 개선되
어야 한다 23.6%(26명)는 의견이 가장 많았다.
그리고 국부의치 전공군과 총의치 전공군도
각각 23.6%(26명), 10%(11명)로 동시에 치를

수 있도록 개선되어야 한다는 의견이 가장 많
았다. 
전체적으로는 동시에 치룰 수 있도록 개선되
어야 한다. 88.2%(97명)가 가장 많은 분포를
나타냈고, 현행대로 좋다 10.9%(12명)는 의견
도 있었다. 그리고 시행방법상 문제점이 많으
니 필기시험만 치루자는 의견도 있었다.
(p<0.01)

표 11.  국가실기시험을 오전-오후반으로 나누어 시행하는데 대한 인식분포

국가실기시험의 배점관계에 대한 만족도는 <
표 12>에서와 같이 교수-학생간에는 교수는
불만족한다 19.1%(21명)는 의견이 많았으나,
학생은 만족한다 26.3%(29명)는 의견이 많았
다. (p<0.05) 성별간에는 남자는 불만족한다
30.9%(34명)는 의견이 많았으나, 여자는 만족
한다 8.2%(9명)는 의견이 많았다. (p<0.01) 연
령별간에는 만 30세 미만에서는 만족한다
27.3%(30명)는 의견이 많았으며, 30-39세에서
는 불만족한다 20%(22명)는 의견이 많았다.
40-49세에는 불만족한다 2.7%(3명)는 의견이
많았다. (p<0.05) 경력별간에는 2년미만에서는
만족한다 19.1% (21명)는 의견이 많았다. 3-10

년에서는 불만족한다 16.3%(18명)는 의견이
많았다. 11-20년에서는 불만족한다 13.6%(15
명)는 의견이 많았다. (p<0.01) 전공분야별에서
는 관교의치 전공군은 만족한다 14.5%(16명)
는 의견이 많았고, 도재기공 전공군에서는 불
만족한다 7.3%(8명)는 의견이 많았다. 국부의
치 전공군에서는 불만족한다 11.8%(13명)는
의견이 많았다. 그리고 총의치 전공군에서는
만족과 불만족이 3.6% (7명)로 같게 나타났다. 
전체적으로는 불만족 36.4%(40명)이 만족
34.5%(38명)보다 약간 높은 것으로 나타났다.
(p<0.01)
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국가실기시험의 배점에 대한 응답결과는 <표
13>에서와 같이 교수-학생간에는 교수들은 조
각시험만 평가한다 11.8%(13명)는 의견이 많
았고, 학생들은 현행대로 좋다(조각:땡시험
=60:40) 36.4%(40명)는 의견이 많았다.
(p<0.01) 성별간에는 남자-여자 모두 현행대로
좋다가 각각 32.7%(36명), 12.7%(14명)로 가장
높았다. 연령별간에는 만 30세 미만은 현행대
로 좋다 37.3%(41명)는 의견이 가장 많았고,
30-39세는 조각:땡시험=50:50 10%(11명)와
조각시험만으로 평가한다 10%(11명)는 의견이
가장 많았다. 40-49세는 현행대로 좋다 1.8%(2
명)와 조각:정시험=50:50 1.8%(2명) 그리고
조각시험만으로 평가한다 1.8%(2명)는 의견이
많았다. 경력별간에는 2년미만은 현행대로 좋
다 27.3%(30명)는 의견이 가장 많았고, 3-10년
에서는 조각시험만으로 평가한다 13.6%(15명)

는 의견이 많았다. 11-20년에서는 조각:땡시험
=50: 50 5.5%(6명)과 조각시험만으로 평가한
다 5.5%(6명)는 의견이 많았다. 전공분야별에
서는 관교의치 전공군은 현행대로 좋다
16.4%(18명)는 의견이 가장 많았고, 도재기공
전공군도 현행대로 좋다 14.5%(16명)는 의견
이 가장 많았다. 국부의치 전공군은 현행대로
다 9.1%(10명)와 조각:땡시험=50:50%(10명)
이라는 의견이 가장 많았고, 총의치 전공군은
현행대로 좋다 5.5%(6명)는 의견이 많았다. 
전체적으로 현행대로 좋다(조각:땡시험
=60:40) 45.5%(50명)가 가장 많은 분포를 나
타냈고, 조각:땡시험=50:50 24.5%(27명), 조각
시험만으로 평가한다 21.8%(24명), 땡시험만으
로 평가한다 2.7%(3명), 조각:땡시험=40:60
1.8%(2명)순으로 나타났다. (p<0.01)

표 12.  국가실기시험의 배점관계에 대한 만족도 분포
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국가실기시험의 문제출제에 대한 만족도는 <
표 14>에서와 같이 교수-학생간에는 교수-학
생 모두 만족도가 낮았다. 성별간에는 남-여
모두 만족도가 낮았다. 연령별간에는 연령차이
에 상관없이 모두 만족도가 낮았다. 경력별간

에는 경력의 차이에 상관없이 모두 만족도가
낮은 것으로 나타났다. 전공분야별간에는 전공
에 상관없이 만족도가 낮았다. 
전체적으로는 불만족 64.5%(71명)이 만족
0.9%(1명)보다 높은 것으로 나타났다. (p<0.01)

표 13.  국가실기시험의 배점에 대한 인식분포

표 14.  국가실기시험의 문제출제에 대한 만족도 분포
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국가실기시험의 조각시험 문제출세시 문제
점에 대한 응답결과는 <표15>에서와 같이 교
수-학생간에는 교수들은 문제출제의 객관성과
많았고, 학생들은 모형의 사전유출 39.1%(43
명)이 가장 문제라고 지적하고 있다. 성별간에
는 남자들은 모형의 사전유출 35.5%(39명), 여
자들도 모형의 사전유출 17.3%(19명)이 가장
문제라고 지적하고 있다. 연령별간에서는 만
30세미만은 모형의 사전유출 36.4% (40명)이
가장 문제이고, 30-39세는 문제출제의 객관성
과 평가기준이 없다. 16.4%(18명)가 가장 문제
였다. 그리고 40-49세는 모형의 사전유출
2.7%(3명)과 문제출제의 객관성과 평가기준이
없다 2.7%(3명)가 가장 문제점이라고 지적하
고 있다. 경력별간에는 2년미만은 모형의 사전
유출 24.5%(27명)이 가장 문제라고 지적하고
있으며, 3-10년도 모형의 사전유출 20%(22명)

이 가장 문제라고 지적하고 있다. 11-20년은
문제출제의 객관성과 평가기준이 없다 10.9(12
명)가 가장 문제라고 지적하고 있다. 전공분야
별간에는 관교의치 전공군은 모형의 사전유출
20.9(23명), 도재기공 전공군도 모형의 사전유
출 15.5%(17명)이 가장 문제라고 지적하고 있
다. 국부의치 전공군은 문제출제의 객관성과
평가기준이 없다 10%(11명), 총의치 전공군은
모형의 사전유출 6.4%(7명)이 가장 문제라고
지적하고 있다. 
전체적으로는 모형의 사전유출 52.7%(58명)
이 가장 많은 분포를 나타냈고, 문제출제의 객
관성과 평가기준이 없다 40%(44명), 한 분야
에 편중되어 출제된다 5.5%(6명), 한 모형에서
두가지 이상의 조각을 행하는 점 0.9%(1명)
순으로 나타났다. (p<0.01)
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국가실기시험의 조각시험 문제출제방법에
대한 응답결과는 <표16>에서와 같이 교수-학
생간에는 교수-학생 모두 조각시험문제 20-30
개를 선정하고 채점기준을 명시하여 그 문제
중 시험당일 결정하여 출제한다는 의견이 각
각 30.9%(34명), 53.6%(59명)로 가장 많았다.
성별간에는 남-여 모두 조각시험문제 20-30개
를 선정하고 채점기준을 명시하여 그 문제중
시험당일 결정하여 출제한다는 의견이 각각
60.9%(67명), 23.6%(26명)로 가장 많았다. 연
령별간에도 연령차이에 상관없이 모두 조각시
험문제 20-30개를 선정하고 채점기준을 명시
하여 그 문제중 시험당일 결정하여 출제한다
는 의견이 각각 51.8%(57명), 26.4%(29명),
5.5%(6명)로 가장 많았다. 경력별간에서도 경
력차이에 상관없이 모두 조각시험문제 20-30

개를 선정하고 채점기준을 명시하여 그 문제
중 시험당일 결정하여 출제한다는 의견이 각
각 33.6%(37명), 34.5%(38명), 15.5%(17명)로
가장 많았다. 전공분야별간에도 전공의 차이에
상관없이 모두 조각시험문제 20-30개를 선정
하고 채점기준을 명시하여 그 문제중 시험당
일 결정하여 출제한다는 의견이 각각
27.3%(30명), 24.5%(27명), 22.7%(25명), 10%
(11명)로 가장 많았다. 
전체적으로는 조각시험문제 20-30개를 선정
하고 채점기준을 명시하여 그 문제중 시험당
일 결정하여 출제한다 84.5%(93명)가 가장 많
은 분포를 나타냈고, 현행대로 시험 당일 감독
위원들이 결정한다 14.5%(16명)는 의견도 있
었다. (P<0.01)

표 15.  국가실기시험의 조각시험 문제출제시 문제점에 대한 인식분포
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국가실기시험의 땡시험 문제출제시 문제점
에 대한 응답결과는 <표17>에서와 같이 교수-
학생간에서는 교수들은 특정이론에 치우친 문
제들이 많다 15.5%(17명)는 의견이 많았고, 학
생들은 분야별 구분없이 무작위로 출제된다
36.4%(40명)는 의견이 많았다. (p<0.01) 성별간
에는 남자는 특정이론에 치우친 문제들이 많
다 30.9%(34명)는 의견이 많았고, 여자는 분야
별 구분없이 무작위로 출제된다 14.5%(16%)
는 의견이 많았다. 연령별간에는 만 30세 미만
은 분야별 구분없이 무작위로 출제된다 36.4%
(40명), 30-39세는 특정 이론에 치우친 문제들
이 많다 15.5%(17명), 40-49는 특정이론에 치
우친 문제들이 많다 4,5%(5명)는 의견이 많았
다. (p<0.01) 경력변간에는 2년미만은 분야별
구분없이 무작위로 출제된다 20.9%(23명), 3-
10년은 분야별 구분없이 무작위로 출제된다

20%(22명), 11-20년은 특정이론에 치우친 문
제들이 많다 9.1%(10명)는 의견이 많았다.
(p<0.05) 전공분야별간에는 관교의치 전공군은
특정이론에 치우친 문제들이 많다 17.3%(19
명), 도재기공 전공군은 분야별 구분없이 무작
위로 출제된다 15.5%(17명), 국부의치 전공군
은 분야별 구분없이 무작위로 출제된다 9.1%
(10명), 특정이론에 치우친 문제들이 많다
9.1%(10명), 총의치 전공군은 분야별 구분없이
무작위로 출제된다 5.5%(6명)는 의견이 많았
다. 
전체적으로 분야별 구분없이 무작위로 출제
된다 44.5%(49명)가 가장 많은 분포를 나타냈
고, 특정이론에 치우친 문제들이 많다
39.1%(43명), 과목별 문항수가 정해져 있지 않
다 10.9% (12명) 순으로 나타났다. (p<0.01)

표 16.  국가실기시험의 조각시험 문제출제방법에 대한 인식분포
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국가실기시험의 땡시험 문제출제에 대한 응
답결과는 <표18>에서와 같이 교수-학생간에서
는 교수-학생 모두 필기시험처럼 과목별-분야
별 문항수도 정해 출제의뢰하고 그 범위에서
출제한다는 의견이 각각 24.5%(27명),
51.8%(57명)로 가장 많았다. (p<0.01) 성별간에
는 남-여 모두 필기시험처럼 과목별-분야별
문항수도 정해 출제의뢰하고 그 범위에서 출
제한다는 의견이 각각 54.5%(60명), 21.8%(24
명)로 가장 많았다. 연령별간에는 연령차이에
상관없이 모두 필기시험처럼 과목별-분야별
문항수도 정해 출제의뢰하고 그 범위에서 출
제한다는 의견이 각각 49.1%(54명), 21.8%(24
명), 5.5%(6명)로 가장 많았다. (p<0.01) 경력
별간에는 경력차이에 상관없이 모두 필기시험

처럼 과목별, 분야별 문항수도 정해 출제의뢰
하고 그 범위에서 출제한다는 의견이 각각
31.8%(35명), 30%(33명), 14.5%(16명)로 가장
많았다. (p<0.05) 전공분야별간에는 전공에 상
관없이 모두 필기시험처럼 과목별-분야별 문
항수도 정해 출제의뢰하고 그 범위에서 출제
한다는 의견이 각각 23.6%(26명), 23.6%(26
명), 20.9%(23명), 8.2%(9명)로 가장 많았다. 
전체적으로는 필기시험처럼 과목별-분야별
문항수도 정해 출제의뢰하고 그 범위에서 출
제한다 76.4%(84명)가 가장 많은 분포를 나타
냈고, 현행대로 행한다 (관교:8, 국부:6, 총의
치:6)17.3%(19명)는 의견도 있었다. (p<0.01)
기타 의견으로 땡시험을 폐지하자는 의견도
있었다. 

표 17.  국가실기시험의 땡시험 문제출제시 문제점에 대한 인식분포
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국가실기시험의 출제위원선정에 대한 만족
도는 <표 19>에서와 같이 교수-학생간에서는
교수-학생 모두 만족도가 낮았다. (p<0.01) 경
력별간에는 경력의 차이에 상관없이 모두 만
족도가 낮은 것으로 나타났다. 전공분야별간에
는 전공에 상관없이 만족도가 낮았다. 전체적
으로는 불만족 45.5%(50명)이 만족 11.8%(13
명)보다 높은 것으로 나타났다. (p<0.01)
국가실기시험의 출제위원선정시 문제점에
대한 응답결과는 <표 20>에서와 같이 교수-학
생간에는 교수-학생 모두 치과의사들의 참여
가 문제라는 의견이 각각 16.4%(18명), 37.3%
(41명)로 가장 많았다. 성별간에는 남-여 모두
치과의사들의 참여가 문제라는 의견이 각각
37.3%(41명), 16.4%(18명)로 가장 많았다. 연
령별간에는 만 30세 미만은 치과의사의 참여
35.5%(39명), 30∼39세도 치과의사의 참여
14.5%(16명), 40∼49세는 치과의사의 참여
2.7%(3명)와 치과의사:치과기공사협회임원:전
문대학교수 비율이 불합리 2.7%(3명)하다는
의견이 가장 많았다. 경력별간에는 2년미만은

치과의사의 참여 22.7%(25명), 3∼10년도 치과
의사의 참여 23.6%(26명), 11∼20년은 치과의
사의 참여 7.3%(8명)와 치과의사:치과기공사
협회 임원 :전문대학교수 비율이 불합리
7.3%(8명)하다는 의견이 가장 많았다. 전공분
야별간에는 관교의치 전공군은 치과의사의 참
여 22.7%(25명), 도재기공 전공군은 치과의사
의 참여 12.7%(14명)와 치과의사:치과기공사
협회 임원 :전문대 학교수 비율의 불합리
12.7%(14명), 국부의치 전공군은 치과의사 :치
과기공사협회 임원 :전문대 학교수 비율의 불
합리 13.6%(15명), 총의치 전공군은 치과의사
의 참여 7.3%(8명)가 문제라는 의견이 가장
많았다. 
전체적으로는 치과의사의 참여 53.6%(59명)
가 가장 많은 분포를 나타냈고, 치과의사:치과
기공사협회 임원 :전문대학교수 비율의 불합
리 38.2%(42명), 치과기공사협회임원들의 참여
3.6%(4명), 전문대학교수들의 참여 2.7%(3명)
순으로 나타났다. (p<0.01)

표 18.  국가실기시험의 땡시험 문제출제에 대한 인식분포
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국가실기시험의 출제위원 선정방법에 대한
응답결과는 <표21>에서와 같이 교수-학생간에
는 교수-학생 모두 치과기공사협회에서 관장
하고 출제위원은 협회임원과 전문대학교수로
구성한다는 의견이 각각 24.5%(27명),
52.7%(58명)로 가장 많았다. 성별간에는 남-여
모두 치과기공사협회에서 관장하고 출제위원
은 전문대교수로 구성한다는 의견이 각각
53.6%(59명), 23.6%(26명)로 가장 많았다.
(p<0.01) 연령별간에는 연령 차이에 상관없이
치과기공협회에서 관장하고 출제위원은 협회
임원과 전문대학교수로 구성한다는 의견이 각
각49.1%(54명), 21.8%(24명), 5.5%(6명)로 가
장 많았다. 경력별간에는 경력차이에 상관없이
치과기공사협회에서 관장하고 출제위원은 협
회임원과 전문대학교수로 구성한다는 의견이
각각 35.5%(39명), 30%(33명), 11.8%(13명)로
가장 많았다. 전공분야별간에는 전공에 상관없
이 치과기공사협회에서 관장하고 출제위원은
협회임원과 전문대학교수로 구성한다는 의견

이 각각 28.2%(31명), 21.8%(24명), 19.1%(21
명), 8.2% (9명)로 가장 많았다. 
전체적으로는 치과기공사협회에서 관장하고
출제위원은 협회임원과 전문대학교수로 구성
한다. 77.3%(85명)가 가장 많은 분포를 나타냈
고, 현행대로 치과의사, 협회임원, 전문대학교
수가 참여하되 동수로 한다. 18.2%(29명)는 의
견도 있었다. (p<0.01)
국가실기시험 중 조각시험 평가방법에 대한
만족도는 <표22>에서와 같이 교수-학생간에는
교수-학생 모두 만족도가 낮았다. (p<0.01) 성
별간에는 남-여 모두 만족도가 낮았다. 연령별
간에는 연령의 차이에 상관없이 모두 만족도
가 낮았다. (p<0.05) 경력별간에는 경력의 차이
에 상관없이 모두 만족도가 낮았다. (p<0.01)
전공분야별간에는 전공에 상관없이 모두 만족
도가 낮았다. 
전체적으로는 불만족 70%(77명)이 만족
14.5%(16명)보다 높은 것으로 나타났다.
(p<0.01)

표 19.  국가실기시험의 출제위원선정에 대한 만족도 분포
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표 20.  국가실기시험의 출제위원선정시 문제점에 대한 인식분포

표 21.  국가실기시험의 출제위원 선정방법에 대한 인식분포
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국가실시시험 중 조각시험 평가방법의 문제
점에 대한 응답결과는 <표23>에서와 같이 교
수-학생간에는 교수-학생 모두 평가자에 따라
평가가 다르다는 의견이 각각 20%(22명),
38,2%(42명)로 가장 많았다. 성별간에도 남-여
모두 평가자에 따라 평가가 다르다는 의견이
각각 40.9%(45명), 17.3%(19명)로 가장 많았
다. 연령별간에는 연령의 차이에 상관없이 모
두 평가자에 따라 평가가 다르다는 의견이 각
각 34.5%(38명) 20%(22명), 3.6%(4명)로 가장
많았다. 경력별간에는 강력에 상관없이 평가지
에 따라 평가가 다르다는 의견이 각각

24.5%(27명), 20.9%(23명), 11.8%(13명 )로 가
장 많았다. 전공분야별간에는 전공이 상관없이
모두 평가자체 따라 평가가 다르다는 의견이
각각 20.9%(23명), 16.4%(18명), 12.7%(14명),
8.2%,(9명)로 가장 많았다.
전체적으로는 평가자에 따라 평가가 다르다.
58.2%(64명)가 가장 많은 분포를 나타냈고, 조
각종류에 따라 배점기준이 없다 32.7%(36명),
평가시간이 너무 짧다 6.4%(7명), 한 모형에서
두개의 조각물이 있을 경우 두 작품을 한번에
평가하는 점 2.7%(3명) 순으로 나타났다.
(P<0.01)

표 22.  국가실기시험 중 조작시험 평가방법에 대한 만족도 분포
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국가실시시험 중 조각시험 평가방법에 대한
응답결과는 <표24>에서와 같이 교수-학생간에
는 교수-학생 모두 한 작품에 대해 최소한 3
인 이상이 평가하고 그 점수를 평균내는 방식
으로 평가한다는 의견이 각각 30%(33명),
56.4%(62명)로 가장 많았다. (p<0.05) 성별간에
는 남-여 모두 한 작품에 대해 최소한 3인 이
상이 평가하고 그 점수를 평균내는 방식으로
평가한다는 의견이 각각 61.8%(68명),
24.5%(27명)로 가장 많았다. 연령별간에는 연
령의 차이에 상관없이 모두 한 작품에 대해
최소한 3인 이상이 평가하고 그 점수를 평균
내는 방식으로 평가한다는 의견이 각각
51.8%(57명), 28.2%(31명), 5.5%(6명)로 가장
많았다. 경력별간에는 경력의 차이에 상관없이

모두 한 작품에 대해 최소한 3인 이상이 평가
하고 그 점수를 평균내는 방식으로 평가한다
는 의견이 각각 31.8%(35명), 37.3%(41명),
16.4%(18명)로 가장 많았다. (p<0.05) 전공분야
별간에는 전공에 상관없이 모두 한 작품에 대
해 최소한 3인 이상이 평가하고 그 점수를 평
균내는 방식으로 평가한다는 의견이 각각
29.1%(32명), 26.4%(29명), 20.9%(23명), 10%
(11명)로 가장 많았다. 
전체적으로는 한 작품에 대해 최소한 3인 이
상이 평가하고 그 점수를 평균내는 방식으로
평가한다 86.4%(95명)가 가장 분포를 나타냈
고, 현행대로 한다 (2인 1조가 되어 A.B.C.D로
구분한 후 평가한다.) 11.8%(13명)는 의견도
있었다. (p<0.01)

표 23.  국가실기시험 중 조작시험 평가방법의 문제점 대한 인식분포
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치과기공사 국가실기시험 개선에 관한 인식
도를 검증하여 보았다. 이제 이를 통해 얻어진
결과들을 다시 전체적으로 살펴보고 종합적으
로 고찰해 보고자 한다. 

1) 국가실기시험의 존폐여부에 관해서는 개
선시켜 시행하는 것이 좋다 79.1%(87명)는 의
견을 보였다. 타 의료기사 국가시험에서는 실
기시험이 축소 또는 폐지되는 추세이다.8,9,10) 그
러나 치과기공사의 국가시험 중 실기시험은
치과기공사의 질과 수를 관리한다는 차원에서
꼭 필요하다는 의견이다. 외국의 자격제도를
살펴보더라도 필기보다는 실기시험에 비중을
두고 있다. 

2) 국가실기시험에 대한 만족도에 있어서는
불만족 46.3%(51명)이 만족 17.2%(19명)보다
높은 반응을 나타냈다. 불만족의 주된 이유로
는 평가방법 40%(44명), 시행방법 24.5%(27

명), 문제출제 15.5%(17명), 체점위원 선정관
계 10%(11명), 조각시험과 땡시험의 배점관계
9.1%(10명)순으로 나타났다. 이와 같은 결과는
국가실기시험의 평가방법이나 시행방법에 문
제가 많다는 것을 지적하고 있다. 인간의 평가
는 知力을 중심으로한 평가에 의존하게 되는
데 知力에 의한 인간평가는 지금으로부터
1,400년쯤전인 중국에서 시작된 <科擧制度>가
그 嚆矢이다. 우리나라가 <科擧制度>를 도입한
것은 고려의 4대 광종(A>D958)때 부터이다.
이런 科擧에 九度 壯元한 栗谷 조차도“과거
로 인재를 골라 쓸려고 하니 하늘을 꿰뚫는
사람도 그 뜻을 펴볼길이 없다.”라고 개탄하였
으니 이는 知力에 의해 인재를 고르는 일은
옳으나, 그 평가방법이 매우 어렵다는 것을 입
증하는 개탄이다.11) 이와 같이 평가란 예전이
나, 지금이나 매우 어렵다. 그러나 평가의 결과
에 의해 학생들의 장래가 좌우되므로 평가의
공정성과 객관성을 부여할 수 있는 평가방법
을 연구 개발하여야 한다고 본다. 

표 24.  국가실기시험 중 조작시험 평가방법에 대한 인식분포
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3) 국가실기시험의 시행방법의 문제점에 있
어서는 실기시험의 시행시기가 너무 늦다는
점(3월 중순경) 36.4%(40명), 오전-오후반으로
나누어 시행하는 점 36.4%(40명), 필기시험과
실기시험을 따로 시행하는 점 15.5%(17명), 실
기시험 장소의 부적합성(조명관계) 7.3%(8명)
순으로 나타났으며, 기타 의견으로 지방으로
분산시켜 시행하는 방법도 고려하자는 의견도
있었다. 

4) 국가시험 중 필기시험과 실기시험의 시행
방법에 관해서는 현행대로 필기-실기시험을
따로 시행하는 것이 좋다 46.4%(51명), 필기-
실기시험을 한번에 시행한다 (오전:필기, 오
후:실기) 41.8%(46명), 필기시험만 본다.
8.2%(9명), 실기시험만 본다 3.6%(4명) 순으로
나타났다. 이와 같은 결과를 세분하여 분석하
여 보면 학생들은 필기와 실기를 한번에 시행
한다는 것에 상당히 부담을 느끼고 있어 따로
시행하자는 의견이 많았다. 그리고 교수들은
필기-실기를 한번에 시행하는 것을 선호하고
있다. 교수들의 이런 의견은 1990년 8월 8일
개정된 의료기사법시행령(1973. 9. 20 대통령령
제6864호)3조2항의 개정내용7)에 따라 타 의료
기사 국가시험이 필기-실기시험이 병합 실시
되고 있기 때문이며, 또한 지방학생들의 불편,
그리고 필기시험은 합격하고 실기시험에서 불
합격 했을 때 경우 다음 필기시험을 다시 봐
야 하는 점 등 불합리한 점이 많기때문이라고
생각된다. 

5) 국가실기시험의 시행시기는 신학기 시작
전(2월중순)에 끝내야 한다는 의견이 많았다.
이와 같은 결과는 국가실기시험을 3월 중순에
시행하므로 해서 5월이 되어야 자격증을 갖게
되는 폐단을 줄이자는 의견이며, 필기와 실기
시험을 병합하여 시행하면 이와같은 폐단은
없어지리라 생각된다. 

6) 국가실기시험을 오전-오후반으로 나누어
시행하는 것에 대해서는 오전-오후로 나누어

시행하는 것은 평가원칙에 위배되므로 전 수
험생이 동시에 치룰수 있도록 개선되어야 한
다 88.2%(97명)는 의견이 많았다. 이와 같은
결과는 환경이란 변화를 촉진하는 외부요인의
총체이며, 환경에 의해 어떤 변화가 생겼다면
그것은 평가의 정확성을 저해하는 방해요인
(disturbing variable)이 될 수 있다.12)는 것과 같
이 환경의 변화는 평가의 정확도를 떨어뜨릴
수 있다. 그러므로 오전반의 수험생보다는 오
후반 수험생이 유리하다는 통념을 없애고, 공
평한 평가를 위해서는 전 수험생이 동시에 치
룰 수 있도록 개선되어야 한다고 본다. 

7) 국가실기시험으 배점에 대해서는 현행대
로 좋다(조각:땡시험=60:40) 45.5%(50명)는
의견이 많았다. 

8) 국가실기시험 중 조각시험 문제출제에 대
한 문제점은 모형의 사전유출 52.7%(58명), 문
제출제의 객관성과 평가기준이 없다 40%(44
명), 한 분야에 편중되어 출제된다 5.5%(6명)
순으로 나타났다.

9) 국가실기시험 중 조각시험 문제출제방안
에 대해서는 조각시험문제 20-30개를 선정하
고 체점기준을 명시하여 그 문제중에서 당일
결정하여 출제한다 84.5%(93명)는 의견이 많
았다. R.W Tyler13)는 평가란 본질적으로 교육
과정 및 수업의 프로그램에 의하여 교육목표
가 어느 정도 실현되었는지를 밝히는 과정이
라고 주장하듯이 치과기공사로서의 자격여부
의 평가도 치과기공사로서 갖추어야할 조각기
술의 정도를 평가하면 된다. 그러므로 조각시
험의 문제출제에 대한 위와 같은 의견은 평가
의 객관도와 신뢰도 그리고 타당도를 높여 줄
수 있으며, 교육적 효과도 기대할 수 있으므로
적극 고려되어야 할 사항이라고 생각된다. 

10) 국가실기시험 중 땡시험 문제출제에 대
한 문제점은 분야별 구분없이 무작위로 평가
된다. 44.5%(49명), 특정 이론에 치우친 문제
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들이 많다 39.1%(43명), 과목별 문항수가 정해
져있지 않다 10.9%(12명) 순으로 나타났다. 기
타 의견으로는 평가방법상 책상과 벽에 땡시
험 문제를 붙혀 놓고 시행하므로해서 평가의
공정성이 떨어진다는 점과 시간이 너무 짧다
는 문제점을 지적하고 있다. 이런 문제들은 타
의료기사 국가시험 시행방법과 같이 필기시험
처럼 땡시험문제를 인쇄하여 시간을 달리하여
필기시험과 같이 시행하고 조각시험은 오후에
실시하는 방법을 사용하면 해결될 수 있다고
본다. 

11) 국가실기시험 중 땡시험 문제출제방안에
대해서는 필기시험 처럼 과목별-분야별 문항
수도 정해 출제의뢰하고 그 범위에서 출제한
다 76.4%(84명)는 의견이 많았다. 평가도구는
타당성, 신뢰도, 객관도, 실용도가 높아야 한
다.14,15,16,17,18) 그리고 평가도구의 객관성, 신뢰성,
능률성도 중요하지만 그 중에서 가장 핵심적
인 것은 평가도구의 내용타당성 및 목표타당
성이다. 신뢰도와 객관도가 다소 없더라도 교
육목표를 제대로 평가할 수 있는 타당도가 요
구된다.19)고 주장하듯이 평가도구의 중요성이
강조되고 있다. 그러나 분야별 구분없이 무작
위로 평가되거나, 특정이론에 치우친 문제들이
많다. 등 현행 평가도구는 타당성, 신뢰도, 객
관도, 실용도가 낮다는 것으로 평가도구의 타
당성, 신뢰도, 객관도, 실용도를 높이기위해 더
욱 연구하여 양질의 평가도구를 개발하여야
한다고 본다. 

12) 국가실기시험의 출제위원 선정의 문제점
에 대해서는 치과의사들의 참여 53.6%(59명),
치과의사 : 치과기공사협회 임원 : 전문대학
교수 비율의 불합리 38.2%(42명), 치과기공사
협회임원들의 참여 3.6%(4명), 전문대학교수들
의 참여 2.7%(3명) 순으로 나타났다. 

13)국가실기시험의 출제의원 선정방법에 대
해서는 치과기공사협회에서 관장하고 출제위
원은 전문대학교수 중에서 선임한다 77.3%(85
명)는 의견이 많았다. 

14) 국가실기시험 중 조각시험 평가방법의
문제점에 대해서는 평가자에 따라 평가가 다
르다 58.2%(64명), 조각의 종류에 따른 배점기
준이 없다 32.7%(36명), 평가시간이 너무 짧다
6.4%(7명), 한 모형에서 두개의 조각물이 있을
경우 두 작품을 한번에 평가하는 점 2.7%(93
명) 순으로 나타났다. 

15) 국가실기시험 중 조각시험의 평가는 한
작품에 대해 최소한 3인 이상이 평가하고 그
점수를 평균내는 방식으로 평가되어야 한다
86.4%(95명)는 의견이 많았다. “평가는 어려운
일이다. 교육자로서 가장 신중하게 처리해야
할 일이다. 교육자가 학생을 평가하는 결과는
판사가 사건을 판결하는 결과와 같다. 교육자
의 평가결과는 학생의 장래를 좌우할 수도 있
기 때문이다.20)와 같이 평가는 신중하고 정확
하여야 한다. 그런데 실기시험에 의한 평가는
1. 내용타당성(Content validity)의 결핍 2. 채점
에 있어서의 비경제성(Lack of scoring
economy) 3.채점자의 비 신뢰성(Scorer-
unreliabbility)등의 문제점이 있다고 지적되고
있다. 이 중 채점상의 오류를 낳게되는 요인을
알아보면 1. 후광효과(Halo effect) 2. 비공식적
판단 3. 외적요인 등이 있다.21) 이와같이 실기
시험의 평가는 상당히 어렵다는 것을 알 수
있다. 그러므로 채점상의 오류를 극소화 시키
기 위해서는 타당성, 신뢰도, 객관도, 실용도가
높은 평가도구를 개발하여야 한다. 그리고 黃
禎奎22)는 신뢰성과 객관성이 높은 평가를 하
기위해서는 평가절차나 방법에서의 표준화가
요구되기 마련이며, 어느 상황, 어느 시점, 또
누가 평가해도 같은 결과를 얻기위해서는 평
가절차의 표준성, 획일성이 보장되어야 한다고
주장하고 있다. 이 주장과 같이 평가절차의 표
준성, 획일성이 보장될 수 있도록 연구, 검토하
여야 한다. 더불어 채점상의 오류를 줄일 수
있는 평가방법 등이 연구되어져야 한다고 보
며, 위의 의견도 채점상의 오류를 줄일 수 있
는 평가방법 중 하나라고 생각된다. 
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본 연구는 치과기공사의 국가실기시험 개선
에 관한 내용을 파악하기 위하여 1992년 5월
현재 치기공과 교수 36명과 1994년 5월 현재
지산전문대학 치기광과 졸업자 74명 도합 110
명을 대상으로 한 연구이며, 연구결과 및 고찰
을 통하여 얻어진 결론은 다음과 같다. 
1. 국가실기시험의 존폐여부에 관해서는 개
선시켜 시행하는 것이 좋다 79.1%(87명)
는 의견을 보였다. (p<0.01)
2. 국가실기시험에 대한 만족도에 있어서는
불만족 46.3%(51명)이 만족 17.2%(19명)
보다 높은 반응을 나타냈다. 불만족의 주
된 이유로는 평가방법 40%(44명), 시행방
법 24.5%(27명), 문제출제 15.5%(17명),
채점위원 선정관계 10%(11명), 조각시험
과 땡시험의 배점관계 9.1%(10명) 순으로
나타났다. (P<0.01)
3. 국가실기시험의 시행방법의 문제점에 있
어서는 실기시험의 시행시기가 너무 늦다
는점(3월 중순경) 36.4%(40명), 오전-오후
반으로 나누어 시행하는 점 36.4%(40명),
필기시험과 실기시험을 따로 시행하는점
15.5%(17명), 실기시험 장소의 부적합성
(조명관계) 7.3%(8명) 순으로 나타났으며,
기타 의견으로 지방으로 분산시켜 시행
하는 방법도 고려하자는 의견도 있었다.
(p<0.01)
4. 국가시험 중 필기시험과 실기시험의 시행
방법에 관해서는 현행대로 필기 -실기시
험을 따로 시행 하는 것이 좋다 46.4%
(51명), 필기-실기시험을 한번에 시행한다
(오전:필기, 오후:실기) 41.8%(46명), 필기
시험만 본다 8.2%(9명), 실기시험만 본다
3.6%(4명) 순으로 나타났다. (p<0.01)
5. 국가실기시험의 시행시기는 신학기 시작
전(2월중순)에 끝내야 한다는 의견이 많

았다. (P<0.01)
6. 국가실기시험을 오전-오후반으로 나누어
시행하는 것에 대해서는 오전-오후로 나
누어 시행하는 것은 평가원칙에 위배되므
로 전 수험생이 동시에 치를 수 있도록
개선되어야 한다 88.2%(97명)는 의견이
많았다.(p<0.01)
7. 국가실기시험의 배점에 대해서는 현행대
로 좋다(조각 :땡시험=60:40) 45.5%(50
명)는 의견이 많았다. (p<0.01)
8. 국가실기시험 중 조각시험 문제출제에 대
한 문제점은 모형의 사전유출 52.7%(58
명), 문제출제의 객관성과 평가기준이 없
다 40%(44명), 한 분야에 편중되어 출제
된다 5.5%(6명) 순으로 나타났다. (p<0.01)
9. 국가실기시험 중 조각시험 문제출제방안
에 대해서는 조각시험문제 20∼30개를 선
정하고 채점기준을 명시하여 그 문제중에
서 당일 결정하여 출제한다 84.5%(93명)
는 의견이 많았다.(p<0.01)
10. 국가실기시험 중 땡시험 문제출제에 대
한 문제점은 분야별 구분없이 무작위로
평가된다 44.5%(49명), 특정 이론에 치우
친 문제들이 많다 39.1%(43명), 과목별
문항수가 정해져 있지 않다 10.9%(12명)
순으로 나타났다. (P<0.01)
11. 국가실기시험 중 땡시험 문제출제방안에
대해서는 필기시험 처럼 과목별-분야별
문항수도 정해 출제의뢰하고 그 범위에
서 출제한다 76.4%(84명)는 의견이 많았
다. (p<0.01)
12. 국가실기시험의 출제위원 선정의 문제점
에 대해서는 치과의사들의 참여
53.6%(59명), 치과의사 : 치과기공사협회
임원 : 전문대학교수 비율의 불합리
38.2%(42명), 치과기공사협회임원들의 참
여 3.6%(4명), 전문대학교수들의 참여
2.7%(3명) 순으로 나타났다. (P<0.01)
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13. 국가실기시험의 출제위원 선정방법에 대
해서는 치과기공사협회에서 관장하고 출
제위원은 협회임원과 전문대학교수 중에
서 선임한다 77.3%(85명)는 의견이 많았
다. (p<0.01)
14. 국가실기시험 중 조각시험 평가방법의
문제점에 대해서는 평가자에 따라 평가
가 다르다 58.2%(64명), 조각의 종류에
따른 배점기준이 없다 32.7%(36명), 평가
시간이 너무 짧다 6.4%(7명), 한 모형에
서 두개의 조각물이 있을 경우 작품을
한번에 평가한다는 점 2.7%(93명) 순으
로 나타났다. (p<0.01)
15. 국가실기시험 중 조각시험의 평가는 한
작품에 대해 최소한 3인 이상이 평가하
고 그 점수를 평균내는 방식으로 평가되
어야 한다 86.4% (95명)는 의견이 많았
다. (p<0.01)
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1. 치과기공사 국가실기시험제포에 관해 어떻
게 생각하십니까?
1) 아주 만족한다. (   )
2) 불만보다 만족이 많다.  (   )
3) 만족과 불만이 반반이다. (   )
4) 만족보다 불만이 많다.  (   )
5) 아주 불만이다.  (   )

2. 치과기공사 국가실기시 험제도의 존폐여부
에 관해 어떻게 생각하십니까? 
1) 현행대로 시행하는 것이 좋다. (   )
2) 폐지시키고 필기시험만 본다.  (   )
3) 개선시켜 시행하는 것이 좋다.  (   )

3. 현행 치과기공사 국가실기시험제도에 있어
서 가장 문제점이라고 생각되는 점은 무엇
입니까? (한개만 고르시오)
1) 시행 방법 (   )
2) 문제출제 (   )
3) 조각시험과 땡시험의 배점관계 (   )
4) 채점위원 선정관계 (   )
5) 평가방법 (   )
6) 기타(내용기입)

4. 치과기공사 국가실기시험의해 어떻게 생각
하십니까?
1) 아주 만족한다.  (   )
2) 불만보다 만족이 많다.  (   )
3) 만족과 불만이 반반이다. (   )
4) 만족보다 불만이 많다.  (   )
5) 아주 불만이다.  (   )

5. 치과기공사 국가실기시험의 시행방법에 있
어서 가장 문제점이라고 생각되는 점은 무
엇입니까? (한개만 고르시오)
1) 필기시험과 실기시험을 따로

시행하는 점 (   )
2) 실기시험의 시행시기가 너무
늦다는 점(3월 중순경) (   )
3) 오전반, 오후반으로 나누어
시행하는 점 (   )
4) 실기시험 시행장소의 부적합성
(조명 관계) (   )
5) 기타(내용기입)

6. 치과기공사 국가실기시험 중 필기 시험과 실
기시험의 실행방법에 대한 귀하의 의견은?
1) 현행대로 필기, 실기시험을 따로
시행하는 것이 좋다.  (   )
2) 필기, 실기시험을 한번에 시행한다
(오전: 필기, 오후: 실기) (   )
3) 필기시험만 본다.  (   )
4) 실기시험만 본다.  (   )
5) 기타(내용기입)

7. 치과기공사 국가실기시험의 시행시기가 3
월 중순경이라는 점에 관해 어떻게 생각하
십니까?
1) 아주 만족한다.  (   )
2) 불만보다 만족이 많다.  (   )
3) 만족과 불만이 반반이다. (   )
4) 만족보다 불만이 많다.  (   )
5) 아주 불만이다.  (   )

8. 치과기공사 국가실기시험의 시행시기에 관
해 귀하의 의견은?
1) 현행대로 좋다. (3월 중순경) (   )
2) 2월 중순경 (   )
3) 1월 중순경 (   )
4) 2학년 2학기중 (   )
5) 기타(내용기입)

해당 항목번호에 0표 또는 내용을 적어 주십시요
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9. 치과기공사 국가실기시험의 시행방법상 오
전반, 오후반으로 나누어 시행하는데 관해
어떻게 생각하십니까?
1) 아주 만족한다.  (   )
2) 불만보다 만족이 많다.  (   )
3) 만족과 불만이 반반이다. (   )
4) 만족보다 불만이 많다.  (   )
5) 아주 불만이다. 

10. 치과기공사 국가실기시험의 시행방법상 오
전반, 오후반으로 나누어 시행하는데 대한
귀하의 의견은?
1) 현행대로 좋다.  (   )
2) 오전, 오후반은 평가원칙에
위배되므로 전 수험생이 동
시에 치룰 수 있도록 개선
되어야 한다. (   )
3) 기타(내용기입)

11. 치과기공사 국가실기시험의 배점관계에 관
해 어떻게 생각하십니까?
1) 아주 만족한다.  (   )
2) 불만보다 만족이 많다.  (   )
3) 만족과 불만이 반반이다.  (   )
4) 만족보다 불만이 많다.  (   )
5) 아주 불만이다.  (   )

12. 치과기공사 국가실기시 험의 배점에 관한
귀하의 의견은?
1) 현행대로 좋다.
(조각: 땡시험 = 60 : 40) (   )
2) 조각 : 땡시험 = 50 : 50 (   )
3) 조각 : 땡시험 = 40 : 60 (   )
4) 조각시험만으로 평가한다. (   )
5) 땡시험만으로 평가한다.  (   )
6) 기타(내용기입)

13. 치과기공사 국가실기시험의 문제출제에 관
해 어떻게 생각하십니까?
1) 아주 만족한다.  (   )
2) 불만보다 만족이 많다.  (   )
3) 만족과 불만이 반반이다.  (   )
4) 만족보다 불만이 많다.  (   )
5) 아주 불만이다.  (   )

14. 치과기공사 국가실기시험의 문제출제에서
문제점이라고 생각되는 점은?
1) 모형이 사전누출 (   )
2) 한 분야에 편중되어 출제된다.  (   )
3) 문제출제의 객관성과 평가
기준이 없다.  (   )
4) 한 모형에서 두가지 이상의
조각을 행하는 점 (   )
5) 기 타(내용기입)

15. 치과기공사 국가실기시험의 조각시험 문제
출제방법에 관한 귀하의 의견은?
1) 현행대로 시험당일 감독위원들이
결정한다.  (   )
2) 조각시험문제 20-30개를 선정
하고 채점기준을 명시하여 그
문제 중에서 당일 결정하여
출제한다.  (   )
3) 기타(내용기입)

16. 치과기공사 국가실기시험의 땡시험 문제출
제에서 문제점 이 라고 생각되는 점은?
1) 과목별 문항수가정해져있지않다. (   )
2) 분야별구분없이무작위로출제된다. (   )
3) 특정 이론에 치우친문제들이많다. (   )
4) 기타 (내용기입)

17. 치과기공사 국가실기시험의 땡시험 문제출
제에 관해 귀하의 의견은?
1) 현행대로 행한다. (과목별
관교:8, 국부:6, 총의치:6) (   )
2) 필기시험 처럼 과목별 뿐만
아니라 분야별 문항수도 정해
출제의뢰하고 그 범위에서
출제한다.  (   )
3) 기 타(내용기입)

18. 치과기공사 국가실기시험의 출제의원 선정
에 관해 어떻게 생각하십니까?
1) 아주 만족한다.  (   )
2) 불만보다 만족이 많다.  (   )
3) 만족과 불만이 반반이다. (   )
4) 만족보다 불만이 많다.  (   )
5) 아주 불만이다.  (   )
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19. 치과기공사 국가실기시험의 출제의원 선정
에있어서가장문제점이라고생각되는점은?
1) 치과의사들의 참여 (   )
2) 치과의사 : 치과기공사협회 임원
: 전문대학교수 비율의 불합리 (   )
3) 전문대학교수들의 참여 (   )
4) 치과기공사협회 임원들의 참여 (   )
5) 기타(내용기입)

20. 치과기공사 국가실기시험의 출제의원 선정
에 관한 귀하의 의 견은?
1) 현행대로 치과의사회와 치과
기공사회 그리고 전문대학
교수가 참여하며 참여비율은
동수로 한다.  (   )
2) 치과기공사 협회에서 관장하고
출제의 원은 협회와 전문대학
교수중에서 선임한다. (   )
3) 기 타(내용기입)

21. 치과기공사 국가실기시험 중 조각시험 평
가방법에 관해 어떻게 생각하십니까?
1) 아주 만족한다. (   )
2) 불만보다 만족이많다. (   )
3) 만족과 불만이반반이다. (   )
4) 만족보다 불만이 많다. (   )
5) 아주 불만이다. (   )

22. 치과기공사 국가실기시험 중 조각시험 평
가방법에서 가장 문제점이라고 생각되는
점은 무엇입니까?
1) 평가자에 따라 평가가 다르다.  (   )
2) 조각의 종류에 따른 배점기준이
없다.  (   )
3) 평가시간이 너무 짧다.  (   )
4) 한 모형에 두개의 조각물이
있을 경우 두 작품을 한번에
평가하는 점 (   )
5) 기 타(내용기입)

23. 치과기공사 국가실기시험 중 조각시험 평
가방법에 관한 귀하의 의견은?
1) 현행대로 한다. (2인 1조가 되어
A,B,C,D로 구분한 후 평가한다.) (   )
2) 한 작품에 대해 최소한 3인
이상이 평가하고 그 점수를
평균내는 방식으로 평가한다.  (   )
3) 기 타(내용기입)

24. 귀하의 성 별은?
1) 남 (   )
2) 여 (   )

25. 귀하의 연령은?
1) 만 30세 미만 (   )
2) 만 30-34세 (   )
3) 만 35-39세 (   )
4) 만 40-44세 (   )
5) 만 45-50세 (   )
6) 만 50세 이상(내용기입)

26. 귀하의 치과기공 경력은?
1) 2년 미만 (   )
2) 3-6년 (   )
3) 7-10년 (   )
4) 11-14년 (   )
5) 15-20년 (   )
6) 20년 이상 (   )

27. 귀하의 근무 분야는?
1) 관교의치기공 (   )
2) 도재기공 (   )
3) 국부의치기공 (   )
4) 총의치기공 (   )

* 위 내용 외에 치과기공사 국가실기시험 개선점에 관해 참고할 사항이 있으면 뒷면에 기재해
주시기 바랍니다.
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